

# Регион содружества



Газета Костромского Дома Национальностей

февраль 2016 г. №5

## За мир и единство народов!

Областная общественная организация "Исламский культурный центр Костромской области" провела научную конференцию "Роль гражданских институтов в сохранении межконфессиональной и межнациональной стабильности" в рамках межвузовской конференции "Молодежь против экстремизма и терроризма. За мир и единство народов". Мероприятие организовано при грантовой поддержке администрации Костромской области на проведение мероприятий по гармонизации межэтнических, межконфессиональных отношений и этнокультурному развитию народов в Костромской области.

В конференции приняло участие более 400 человек: студенты, преподаватели костромских вузов, представители администрации Костромской области, администрации города Костромы, департамента образования и науки Костромской области, УМВД по Костромской области, других правоохранительных органов, национальных объединений, общественных организаций.

С приветственным словом к участникам обратился директор департамента внутренних дел Совета муфтиев России Али-хазрат Хасанов. Он зачитал приветственный адрес от Председателя Совета муфтиев России, председателя ДУМ РФ, шейха Рафиля Гайнутдина.



Имам-хатыб Костромской мечети, имам Забайкальского края Ришат-хазрат Сайдашев в своем приветственном слове говорил о том, как важно любить Родину,

познавать этот мир, жить в мире, дружбе и любви. Ислам — это мир, порядок, дисциплина, духовность.

В ходе пленарного заседания прозвучали выступления А. Ф. Садриева, председателя совета улемов ДУММО, к.и.н., профессора, — "Гуманизм Коранического Ислама", Е.Н. Гайнетдиновой, генерального директора Коммуникационного агентства MI-

RASTAU, — "Роль СМИ в процессах интеграции в межнациональной и межконфессиональной среде", М.А. Фокиной, профессора кафедры отечественной филологии и журналистики КГУ им. Н.А. Некрасова, — "О духовных ценностях ислама в поликультурном образовательном пространстве университета", Т. А. Нурутдинова, магистра богословия, директора "Исламского культурного центра Костромской области", — "Традиционная исламская доктрина как способ противодействия радикализации общества".

Кроме того, на конференции обсудили вопросы использования СМИ и сети Интернет для противостояния экстремизму и терроризму. Несколько участников конференции изъявили желание создать группу по контрпропаганде экстремизма и терроризма в сети. Все собравшиеся пришли к единому мнению: каждый молодой человек должен знать и помнить историю, традиции, культуру своего народа, чтобы понять и принять культуру, веру других народов. Нельзя судить о народах, вере по отдельным личностям, нельзя вешать "ярлыки". Молодежи нужно учиться думать, анализировать, осознанно поступать, не поддаваться на манипуляции идеологов экстремизма, терроризма.



## Казачий клуб при Шунгенской средней школе

Решение создать клуб было принято на одном из заседаний комиссии по делам казачества. Дело в том, что рядом со школой имеется конюшня, а значит, ребята смогут получить один из важнейших для казака навыков — они научатся верховой езде.



Занятия в клубе бесплатные. После родительского собрания в школе появилось много желающих посещать казачий клуб. На занятиях школьников будут учить самообороне, владению шашкой. Ребята смогут поучаствовать в казачьих боевых играх, научатся уверенно сидеть в седле, получат навык строевой подготовки, а также будут вместе помогать ветеранам и пожилым людям. Занятия в клубе будут проходить раз в неделю. Их будет вести атаман Казачьего войска города Костромы Илья Ефремов. Кроме того, ребят ждут занятия, посвященные духовно-нравственному воспитанию, которые будет проводить дьякон Дмитрий Бурков. Средства на организацию клуба в Шунге выделены из областного бюджета в рамках грантов на поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций региона.



## Костромичи увидели уникальную выставку «Костромская Голгофа»

В исторической библиотеке Дома Романовых проходит выставка, посвященная новомученикам и исповедникам, репрессированным священно- и церковнослужителям Костромской епархии, в годы гонений на Церковь Русскую за Христа пострадавшим. Организаторы выставки — Костромское отделение Императорского Православного Палестинского Общества и комиссия по канонизации святых Костромской епархии.

увидеть документальные материалы (фото и копии документов), а также материалы, собранные в результате исследовательских экспедиций, личные предметы и вещи, принадлежавшие репрессированным священнослужителям.

Весьма знаменателен тот факт, что выставка открыта именно в библиотеке дома Романовых. Ведь страсто-терпец государь император Николай II с августейшим семейством и преподобномученица Елисавета Феодоровна являются святыми Собора Костромских святых. Еще более 20 имен, связанных с костромской землей, прославлено Церковью в сонме новомучеников и исповедников Русских XX столетия. Всего же на сегодняшний день известны имена 500 репрессированных священников и церковнослужителей Костромской епархии. 176 из них были расстреляны. 18 прославлены в лике святых на Архиерейском соборе Русской Православной Церкви 2000 года.

Потомки не должны повторять трагические ошибки, произошедшие с нашим народом и с Россией в XX веке, — таков основной посыл экспозиции. Ведь цена этой ошибки — миллионы загубленных жизней. И вина многих из погибших состояла лишь в факте принадлежности к тому или иному сословию. Вина же репрессированных священно- и церковнослужителей была в основном одна — вера во Христа Спасителя и во всепобеждающее Его учение любви.

На выставке можно было

## Праздник книги

В Костромской синагоге отметили праздник книги Дидан Ноцах.

В празднике приняли участие представители национально-культурных автономий города Костромы и Костромской области, представители городских библиотек, студенты костромских вузов и ссузов. Гости мероприятия посетили книжную выставку, а затем посмотрели фильм о еврейской книжной традиции.

Книга играет огромную роль в еврейской традиции. С древ-

ности евреев называли "народом книги". Евреи стали народом, когда приняли Книгу — Тору и взяли на себя исполнение ее заповедей и ее ежедневное изучение. В залах для учения синагог вы увидите множество полок с книгами, от пола до потолка. И это лишь малая частица огромного литературного наследия из сотни тысяч произведений, созданного тысячами авторов, еврейских гениев и мудрецов на протяжении тысячелетий.

Праздник Дидан Ноцах про-



водится Костромской еврейской общиной в рамках реализации проекта "Дни еврейской культуры и толерантности в Костроме", получившего финансовую поддержку администрации Костромской области.

# Нина Лихачева: Молодые и дружные

О молодежной политике в сфере межнационального и межконфессионального единства рассказывает и.о. председателя комитета по делам молодежи Нина Лихачева.



— Нина Александровна, на какие структуры возложена задача гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений среди костромской молодежи?

— Таких структур несколько. В том числе в 2012 году в Костромской области был создан Координационный комитет по молодежной политике

при губернаторе Костромской области, постоянной рабочей группой которого является Совет детских и молодежных общественных организаций и объединений региона. Цель работы Координационного комитета — обеспечить содействие реализации государственной молодежной политики на территории Костромской области.

— Что удалось реализовать Совету детских и молодежных общественных организаций и объединений Костромской области в прошлом году?

— В 2015 году с участием Совета было организовано множество мероприятий культурно-просветительского и воспитательного характера. Расскажу о знаковых: во-первых, это областной смотр строя и песни "Плац-парад 2015". Он проходил с апреля по май, и в нем приняли участие 14 команд — победители и призеры зональных этапов. Ребята продемонстрировали навыки строевой подготовки, они прошли торжественным маршем с выполнением воинского приветствия в составе подразделения, а также маршировали с песнями. Затем в конце мая на базе Костромского кадетского корпуса состоялся смотр военно-патриотических клубов и объединений Центрального федерального округа. В Кострому приехали ребята из Московской, Калужской, Тульской, Орловской и Ярославской областей. Участие в смотре приняли и клубы и объединения Костром-

ской области. Школьникам из Шарьи, которые выступали в составе команды "Патриоты", удалось завоевать в смотре почетной третье место.

— Проходил ли в прошлом году полюбившийся костромской молодежи форум "Патриот"?

— Конечно же, ставший уже доброй традицией форум "Патриот" проходил с 17 по 22 августа на базе "Волжский прибой" и был посвящен гармонизации межэтнических отношений, а также предупреждению асоциального поведения в среде молодежи. Мы провели для ребят "круглый стол" на тему "Профилактика деструктивных проявлений в молодежной среде" с участием представителей УМВД России по Костромской области. Затем перед участниками форума выступили с творческими номерами представители Ингушского культурного центра, Еврейской общины, Азербайджанского культурного центра, региональной Армянской национально-культурной автономии Костромской области и Молдавской общины. В форуме "Патриот" приняли участие более 150 представителей общественных и религиозных объединений республик Азербайджан, Кыргызстан, Узбе-

кистан, Казахстан, Дагестан, Таджикистан, Туркменистан, стран Украины, Армении, Анголы.

— Какое из прошлогодних мероприятий можно назвать самым ярким и запоминающимся?

— Самим ребятами, например, понравился студенческий форум ЦФО "Межнациональный мир", который проходил в Костроме в октябре. В наш город приехали 120 лучших студентов из 15 субъектов Центрального федерального округа. В том числе представители народностей, представляющие республики Азербайджан, Дагестан, Казахстан, Кыргызстан, Молдову, Северную Осетию-Аланию, Таджикистан, Узбекистан, Ингушетию, Армению, Германию, Нигерию, Туркменистан и Украину.

Ребята вместе работали на дискуссионных площадках, обсуждали вопросы развития межнациональных студенческих отрядов, адаптацию иностранных студентов в российских вузах и другие важные и актуальные вопросы. Форум дал начало зарождению связей между студентами: профессиональных, дружеских и даже семейных.

— А внутриобластные события были?

— Не могу не упомянуть областную военно-спортивную игру "Зарница-Победа 2015", которая проходила на территории 1065-го гвардейского артиллерий-

ского Краснознаменного полка. В финале игры приняли участие лучшие команды поисковых и военно-патриотических клубов и объединений — представители 23 муниципальных образований. Ребята соревновались в интеллектуальных конкурсах, спортивных эстафетах, а также участвовали в тактической игре "Вперед, юнармеец!".

— Что, помимо военно-патриотических игр, делается в Костромской области для предотвращения проявлений экстремизма в молодежной среде?

— В 10 муниципальных образованиях действует 22 молодежных оперативных отряда, которые следят за безопасностью как сами, так и совместно с представителями УМВД России по Костромской области. В прошлом году состоялось 300 таких совместных рейдов — ребята и полицейские вели профилактические беседы с населением и распространяли методические материалы.

— Как молодежь узнает об акциях, наборах в молодежные отряды?

— Вся информация легко найти в соцсетях и на сайте "Молодежь Костромской области". Кроме того, в течение прошлого года на телеканале "Русь" с нашим участием вышел целый цикл передач на тему профилактики экстремизма и терроризма, гармонизации межэтнических отношений и асоциальных проявлений в молодежной среде.

В Костромской области проведено социальное исследование на тему "Характер межнациональных отношений, сложившихся на территории Костромской области".

Исследование общественного мнения было направлено на изучение мнения жителей региона о том, каким образом сегодня складываются отношения между представителями разных национальностей на территории области.

Одна из важных задач исследования — изучение характера отношений, сложившихся на территории Костромской области между представителями разных национальностей. Анализ полученных данных позволил охарактеризовать обстановку на территории региона в целом как спокойную и бесконфликтную. Данную точку зрения разделяют 76,3% от числа всех участников исследования (диаграмма).

Еще 12,8% респондентов высказали мнение, что отношения между людьми различных национальностей в своих городах и населенных пунктах они расценивают как "доброжелательные, способствующие общественному согласию". Если сравнить показатели с данными исследования 2014 го-

## Социальное исследование межнациональных отношений: костромичи настроены дружелюбно

да, можно увидеть, что оценка межнациональных отношений, которую дали жители региона, осталась практически на том же уровне.

О напряженности и конфликтности межнациональных отношений говорил в ходе опроса каждый десятый (9,6%) участник исследования. Вместе с тем взрывоопасными эти отношения респонденты характеризовали лишь в единичных случаях (0,8%). Доля жителей Костромской области, которые характеризуют межнациональные отношения как конфликтные и взрывоопасные, суммарно составляет 10,4%, тогда как возможность возникновения конфликтов в своих населенных пунктах в той или иной степени допускают уже 20,9% участников исследования. Теоретически вероятность возникновения тех или иных конфликтов очень часто может быть выше, чем это имеет место в реальной действительности, что и отражено в полученных данных. В то же время незначительный процент жителей, разделяющих

мнение о взрывоопасности межнациональных отношений, позволяет говорить о том, что они носят скорее межличностный характер.

Кроме того, респондентам предлагалось оценить динамику отношений между представителями разных национальностей на территории региона. Как следует из анализа полученных данных, подавляющее большинство опрошенных жителей в исследуемых муниципальных образованиях (72,1%), как и в 2014 году (74,9%), склоняются к мнению об отсутствии заметных, видимых изменений в характере отношений между представителями разных национальностей на территории региона за последние два-три года. Каждый десятый респондент (10,4%) в ходе опроса говорил об определенных улучшениях в межнациональных отношениях. В то же время, по мнению 6,4% участников исследования, достигнутые улучшения весьма заметны.

В анкету социологического исследования был

включен проективный вопрос, в котором респондентам предлагалось спрогнозировать свое поведение в случае возникновения конфликтов на национальной почве в том населенном пункте, где они проживают. Более половины участников исследования из числа жителей Костромской области (54,4%) предположили, что в подобной ситуации они всячески содействовали бы мирному разрешению конфликта. Каждый третий респондент (32,1%) указал, что занял бы отстраненную позицию и не стал бы вмешиваться. Предположение о своей готовности включиться в конфликт на националь-



ной почве выразили лишь 12,8% опрошенных жителей региона, причем две трети из них (9,4%) способствовали бы мирному урегулированию конфликта и выражали бы поддержку "своей стороне" законными методами, принимая участие в митингах и акциях.

При ответе на вопрос о том, какие чувства респонденты испытывают к людям другой национальности, подавляющее большинство опрошенных жителей области (96,2%) сообщили, что испытывают к ним дружелюбие (40,9%) и терпимость (55,3%). Тогда как о раздражении и неприязни со своей стороны в адрес представителей другой национальности гово-

рили в ходе анкетирования лишь 2,2% и 0,8% респондентов соответственно. Достаточно высокий уровень доброжелательности населения Костромской области к людям другой национальности подтверждает и тот факт, что 70,4% участников исследования сообщили о своем спокойном и терпимом отношении к родственникам.

Согласно полученным данным, порядка половины опрошенных жителей области (43,2%) в качестве основной причины конфликтов указали вызывающее поведение представителей некоторых национальностей, а также игнорирование ими местных традиционных норм поведения и бытывавшее поведение населения.

Обобщенный анализ ответов респондентов на вопросы анкеты позволяет охарактеризовать обстановку, сложившуюся на момент исследования в сфере межнациональных отношений в Костромской области, как весьма спокойную и доброжелательную. Примечательно, что граждане, приехавшие в Костромскую область из других российских субъектов, в целом более позитивно воспринимают характер межнациональных отношений, сложившихся в Костромском регионе.

# Рашит Мифтахов: «Любите людей, и к вам придет успех»

## ☞ Национальности и профессии

Сегодня многие уверены в том, что устроиться на престижную и высокооплачиваемую работу без протекции невозможно. Однако стоит оглянуться вокруг, и можно увидеть множество примеров того, как человек без связей и знакомств поднялся на вершину карьерной лестницы благодаря трудолюбию и профессионализму. В октябре далекого 1960 года простого паренька Рашита Мифтахова из села Большое Русаково, что под Казанью, призвали в армию. 21 октября его эшелон прибыл в Кострому. Кто мог знать, что это начало блестящего профессионального пути, который приведет Рашита Мифтахова на пост директора одного из крупнейших предприятий Костромской области?

— Рашит Мифтахович, когда вы попали на службу в Кострому, вам сразу захотелось здесь остаться?

— У меня было огромное желание учиться, и на третьем году службы появилась мечта поступить в Казанский химико-технологический институт на химический факультет, стать специалистом по ракетному топливу. Перспективы рисовались самые радужные — можно было вернуться в армию, а можно и работать на гражданке. Но до этого я познакомился с девушкой моей мечты, с будущей женой Ниной. Она и другие девушки приходили к нам в часть на праздник Советской Армии. Мы дружили, и я надеял-

ся, что она согласится ехать в Казань со мной. Но Нина категорически отказалась, и я сразу же, не раздумывая, написал в казанский институт с просьбой вернуть мои документы, которые я уже подал. А затем сдал экзамены в Костромской технологический институт. Мы с Ниной расписались, сначала я учился на дневном факультете, а потом, когда родилась дочка, перевелся на вечернее отделение и устроился на фанерный комбинат.

— Молодой глава семьи, студент, работник комбината — как же вы со всем этим справились?

— Было очень тяжело. Помогло то, что мне было очень интересно произ-

водство, я любил работать. Шесть лет днем учеба, вечером — работа. Сначала я был учеником станочника, потом станочником, слесарем, затем обучал подростков слесарному делу. Несколько моих учеников, кстати, потом еще долго работали на нашем предприятии. То, что все они успешно сдали экзамены, я считаю своей первой победой.

— Рашит Мифтахович, какую работу вам поручили, когда вы окончили институт?

— Я всегда соглашался с руководством и шел на ту должность, на которой был нужен. Но иногда и сам просил дать мне интересную работу. После института я успел

поработать механиком, заместителем главного инженера, секретарем парткома, главным инженером и, наконец, занял пост генерального директора. Вся моя трудовая жизнь прошла на одном предприятии. 48 лет я отдал "Фанплиту", из них 20 лет возглавлял его. Причем если сначала я был назначенным директором, то после перестройки, когда предприятие стало акционерным обществом, директора стали выбирать. И еще два раза после этого я становился избранным директором предприятия.

— Что вы посоветуете молодым людям, которые мечтают сделать карьеру?

— Во-первых, надо быть очень трудолюбивым человеком. Учеба — это большой труд, а ведь учиться придется беспрестанно, иначе отстанешь от жизни. Еще важно любить и уважать людей, тогда придет большой успех. Все мы разные, у нас разные характеры, темперамент. И все заслуживаем любви и уважения.

— А что можете сказать о важности поддержки?

— Поддержка важна, конечно. Меня, например, поддерживала же-



на, всю жизнь она была для меня самым близким человеком. Перед каждым новым назначением я с ней советовался, соглашался ли. На что она всегда отвечала: "Я же не буду за тебя работать. Лучше сам трезво оцени, хватит ли тебе возможностей, ума, образования для новой работы?" Нина — скромная женщина. Всю жизнь проработала со мной на "Фанплите", и многие даже не знали, что она моя супруга. Столько мы с ней пережили. В самом начале было невероятно тяжело — не было ни жилья, ни денег, ни положения, ни даже одежды, да и образование было только еще в процессе. Весь первый курс я ходил в солдатской одежде и кирзовых сапогах. Росла дочь. Мы царапались, карабкались, же-

на в меня верила, и я в итоге всего добился.

— Рашит Мифтахович, чем вы занимаетесь сейчас?

— Я первый заместитель председателя Мусульманского религиозного объединения, уже три года здесь, и за это время сделал немало конкретных и радостных дел. Мы достроили и сдали в эксплуатацию мечеть. А так я уже 15 лет на пенсии, и все работаю. Думаю, мне уже пора на отдых. Буду по мере сил помогать в Объединении, продолжу работать в Общественной палате, продолжу быть председателем Национальной автономии татар города Костромы. Пока нужен, буду работать. А когда перестану справляться, надеюсь, мне честно скажут об этом.

1 марта — Праздник прихода весны Мэрцишор.

В Белоруссии, Болгарии, Румынии и Молдавии в первый день весны начинают отмечать Праздник Весны, победившей зиму. Он не имеет отношения к христианским праздникам, проходящим перед Постом в эти дни. Традиции праздника берут свое начало в старинной легенде о весне. Однажды Солнце спустилось на землю в образе прекрасной девушки. Солнцу хотелось поплясать и повеселиться. Злой Змей выкрал и закрыл его в своем дворце. Птицы перестали петь, дети забыли, что такое веселье и смех. Мир погрузился в печаль и уныние. Один смелый юноша вызвался спасти Солнце. Целый год искал он дворец Змея, нашел и вызвал Змея на бой. Боролись они целыми днями и ночами, и юноша, конечно, победил Змея. Он освободил прекрасное Солнце. Оно поднялось на небо, осветив весь мир. Ожила природа, люди обрадовались, но отважный юноша не успел увидеть весну. Его теплая кровь стекала на снег. Упала последняя капля крови. Умер мужественный юноша. Там, где снег таял, вырастали белые цветы — подснежники, вестники весны, и цветы, белые лепестки которых были усыяны красными, как кровь, пятнышками. И потому в память об отважном юно-

## Праздники марта

ше в этот день люди дарят друг другу маленькие бутоньерки в виде цветов из белых и красных ниток, мэрцишоры. Праздник заканчивается 31 марта, в этот день бутоньерки снимают и развешивают на фруктовых деревьях — считается, что тогда год будет удачным.

3 марта — День матери в Грузии.

7 марта — Масленица, начало сырной недели.



Этот древний славянский праздник с многочисленными обычаями через века дошел до наших дней. Традиционно Масленицу отмечают в течение недели перед Великим постом. В этом году это неделя с 7 по 13 марта.

Масленица — веселые проводы зимы, озаренные радостным ожиданием близкого тепла, весеннего обновления природы. Во время народных гуляний жгут чучело Масленицы, участвуют в забавках, катании на санях и, конечно же, пекут блины. Круглые, румяные, горячие, раньше они имели ритуальное значе-

ние как символ солнца, которое все ярче разгоралось, удлиняя дни. Проходили века, менялась жизнь, с принятием на Руси христианства появились новые, церковные праздники, но широкая Масленица продолжала жить. Ее встречали и провожали с той же неуверенной удачливостью, что и в языческие времена. Кстати, одно время царь Алексей Михайлович самыми строгими мерами старался утихомирить своих разудалых подданных. Воеводы рассылали по градам и весям царские указы, то запрещающие частное винокурение, то требуя, чтобы россияне в азартные игры не играли, кулачных боев не проводили. Но ни грозные царские указы, ни наставления патриарха не в силах были совладать с бьющим через край весельем.

В былые времена в широкий четверг происходили самые людные санные катания. В пятницу — тещины вечерки — зятя звали тещу на угощение. Суббота отводилась золовкиным посиделкам. Воскресенье называлось "прощеным воскресеньем" или "прощеным днем". В этот день все навещали родственников, друзей и знакомых, обменивались поцелуями, поклонами и просили прощения друг у

друга, если обидели словами или поступками.

8 марта — Международный женский день.

12 марта — День посадки деревьев в Китае. Ежегодно 12 марта, в день смерти выдающегося революционера Сунь Ятсена, в стране проводятся массовые посадки зеленых насаждений.

14 марта — начало Великого поста. В 2016 году время Великого поста — с 14 марта по 30 апреля. Пост Святой Четыредесятницы называется Великим постом в связи с особой важностью его установления. Традиционно Святая Четыредесятница и все богослужения начинаются с вечерней масленичной (сыропustной) недели. В многочисленных стихирах и тропарях Святой Четыредесятницы Церковь разъяняет сущность истинного поста как средства духовного возрождения: время духовного подвига, упрочения себя в самоотвержении, умерщвлении греховных пожеланий. Поэтому в песнопениях Церковь называет Святую Четыредесятницу веселым временем поста.

18 марта — День воссоединения Крыма с Россией. Именно в этот день в 2014 году Крым (территория полуострова Крым с расположенными на ней Республикой Крым

и городом Севастополем, которые до этого входили в состав Украины) официально вошел в состав Российской Федерации. Присоединение, а вернее — возвращение этих территорий в состав России было зафиксировано межгосударственным договором, подписанным 18 марта 2014 года в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца в Москве главами России и Республики Крым. Причем согласно данному документу Республика Крым и город Севастополь были не просто приняты в состав РФ, но и стали ее новыми субъектами.

19 марта — Час Земли. Время проведения Часа Земли в 2016 году — с 20:30 до 21:30 по местному времени. Час Земли (Earth Hour) — это глобальная ежегодная международная акция, организованная Всемирным фондом дикой природы (World Wide Fund for Nature, WWF), которая проводится ежегодно в одну из последних суббот марта. В этот день в назначенное время люди в разных странах мира на один час отключают свет и другие электроприборы. Смысл этой акции — привлечь максимально широкое внимание всего мирового сообщества к проблеме изменения климата нашей планеты, показать свою поддержку идеи необходимости объединенных действий в решении данной экологической проблемы.

21 марта — Новруз Байрам. Праздник прихода весны.

Это один из самых любимых праздников азербайджанцев, когда в день весеннего равноденствия весна приходит на смену зиме. До наступления праздника принято тщательно убирать в домах и вокруг, полностью рассчитывая с долгами. В сам праздничный день на столе должны оказаться семь блюд, чье название начинается на букву "с". С древнейших времен в Новруз шесть дней не работали, даже крестьяне не проводили никаких полевых работ. Эти дни были посвящены только встречам и веселью, и эта традиция, установившаяся в Южном Азербайджане, в основном не нарушается и сегодня.

24 марта — Пурим. Пурим — это праздник в память о чудесном спасении евреев в Персидском царстве более 2400 лет назад, в период правления царя Ахашвероса (Артаксеркса), получивший название от слова "пур", что означает "жребий".

27 марта — Пасха у западных христиан и лютеран. Сурб Затик — Святая Пасха в Армении. Армянские христиане говорят друг другу: "Христос воскрес из мертвых!" — "Благословенно Воскресение Христово!"

☞ **Многонациональная Кострома**

# Костромские ингуши

**В этом выпуске газеты "Регион содружества" мы начинаем новую рубрику, где будем рассказывать о представителях различных национальностей и конфессий, родиной для которых стала Костромская область. Первые гости рубрики — представители ингушского народа, которые недавно отметили сразу три важные юбилейные даты: 245-летие вхождения ингушского народа в подданство Российской империи, 205-летие подписания исторического Акта присяги ингушского народа на верность России и 15-летие присвоения городу Магас звания столицы Республики Ингушетия.**

**Много ингушей издавна живет и трудится в Костромской области, для многих из них наш регион стал новой родиной, со временем здесь сформировалась ингушская диаспора.**

## Костромская ингушская диаспора

Первые ингуши в единичном порядке стали поселяться в Костромской области ещё в 1930-е годы. В основном это были рабочие-строители и лесорубы.

Постыдной страницей в истории Советского Союза является депортация из мест постоянного проживания нескольких народов, в том числе и ингушей, которая продолжалась вплоть до 1944 года. После Победы нашей страны в Великой Отечественной войне ингуши стали постепенно приезжать в Костромскую область в поисках работы. Позже этот поток увеличился, с 1960-х годов ингуши селились в основном в Шарьинском, Островском, Кадыйском, Галичском, Антроповском, Буйском, Сусанинском, Нерехтском районах.

После реабилитации ингушского народа в 1956 году ингуши служили в воинских частях, расквартированных в Костромской области. Некоторые из них нашли здесь подруг, после демобилизации создали семьи и остались жить и работать на родине своих молодых жён.

Много юношей и девушек приезжало в Костромскую область учиться в гремешем тогда на весь Советский Союз Костромском сельскохозяйственном институте (сейчас — академия) в поселке Каравеево, родине одних из лучших животноводов крупного рогатого скота и дояров страны, кузнице целой плеяды Героев Социалистического Труда и нескольких дважды Героев. Многие выпускники-ингуши получали направления на работу в Костромской области, закреплялись, обустроивались, женились и оседали здесь.

Часть ингушей приезжала сюда



на лесозаготовку для Ингушетии. Были строительные бригады, состоявшие исключительно из ингушей. Тогда, в 1970-е годы, в Костромской области строили много, рабочих рук не хватало, а в Ингушетии работу найти было трудно. Из этих людей тоже многие осели в костромском краю.

Ну а потом к ним приезжали родственники, знакомые — благо было у кого остановиться. Находили работу, поступали в вузы, техникумы. Пошли дети, второе, третье и последующие поколения. У всех у них возникла вторая родина — Костромская область, появились костромские ингуши, образовалась широкая ингушская диаспора и как следствие — Ингушский культурный центр в Костромской области. Председателем ИКЦ КО

единогласно был избран известный в Костромской области, пользующийся огромным уважением и авторитетом Махмуд Махтиевич Картоев, представитель одного из древнейших ингушских родов Картоевых, подписавших в 1810 году в составе семи известнейших ингушских фамилий исторический Договор с Российской империей.

Костромские ингуши, как и многие другие представители народов России и ближнего зарубежья, проживающие в Костромской области, внесли и продолжают вносить заметный вклад в социально-экономическое развитие своей второй родины. Они работают в больницах, школах, институтах, учреждениях культуры и спорта, занимаются бизнесом, общественной деятельностью.

## Родина предков

Несмотря на активность ингушей на костромской земле, они не забывают о своей первой родине, не прерывают контакты с ней, поощряют поездки своих родившихся в Костромской области детей и внуков на родину своих отцов и дедов.

Здесь, в Ингушетии, в XIII в. захлебнулись и не прошли дальше татаро-монгольские полчища. И денкинская армия тоже здесь закончила своё существование. А в 1942 году именно в Ингушетии, в районе города Малгобек, были остановлены войска фашистской Германии.

Ингушетия первой среди северокавказских народов официально вошла в состав Российской империи в 1770 году. Республика Ингушетия — одна из самых замечательных и уникальных территорий в России. Она самая молодая из всех субъектов России, так как образована позже всех, 4 июня 1992 года.

Несмотря на беды, которые постигли республику в далёком и недалёком прошлом, ингушский народ и костромские ингуши, как и прежде, сильны духом и устремлены к преодолению накопившихся проблем и новых препятствий. Ингушетия работает не покладая рук, отчаянно борется с трудностями и вместе с великой Россией идёт в будущее, которое, они убеждены, будет светлее, богаче и благополучнее. Вместе со своей родиной предков и новой костромской родиной ингушская диаспора трудится на благо мира, процветания и благополучия нашей общей Родины — России.

**По материалам статьи  
Павла Овчарова,  
члена Международного союза  
славянских журналистов,  
писателя**

☞ **Национальная кухня**

# Готовим «Уши Амана»

**В конце марта евреи во всем мире отметят Пурим — это праздник в память о чудесном спасении еврейского народа в Персидском царстве более 2400 лет назад, в период правления царя Ахашвероша, получивший название от слова "пур", что означает "жребий".**

С помощью жребия советник царя Аман определил день — 13 адара, когда следовало истребить евреев Персии. Указ о геноциде Ахашверош подписал с легким сердцем, поскольку слово "евреи" ничего ему не говорило, и не знал он, что его жена-красавица Эстер — еврейка. Мордехай, брат Эстер, узнал о коварных планах Амана, раскрыл их царственной сестре и попросил ее сделать все для спасения евреев. Эстер пригласила царя на пир, который так понравился ему, что он обещал исполнить любое ее желание. Бросившись царю в ноги, Эстер стала молить его отменить указ об истреблении евреев. Ахашверош страшно разгневался на Амана и приказал повесить его на том самом дереве, на котором советник собирался повесить брата царицы Мордехая. По сей день евреи к празднику Пурим пекут маленькие треугольные пирожки с джемом, они называются гоменташи, хоменташен, или в переводе на русский — уши Амана. Как приготовить это вкусное праздничное печенье, нам рассказала помощник главного раввина Костромской области Надежда Поварова.

Это блюдо готовится около полутора часов. **Для него вам потребуются следующие ингредиенты:**

- Сливочное масло — 360 г
- Сахарная пудра — 170 г
- Мука — 520 г
- Яйцо — 2 шт.
- Желток яичный — 2 шт.
- Крахмал кукурузный — 70 г
- Разрыхлитель теста — 5 г
- Ванильная эссенция — 2 капли
- Варенье — 200 г или другая начинка



Это вкусное печенье из нежнейшего, рассыпчатого песочного теста, с разными вариантами сладкой густой начинки, стоит попробовать испечь и просто так, независимо от вероисповедания. Тем более что печь его нетрудно, а необходимые продукты — простые и доступные.

Для теста нам понадобится сливочное масло, его нужно размягчить до комнатной температуры, чтобы его можно было взбить миксером. Всыпаем в мягкое масло сахарную пудру — именно пудру, не сахар, чтобы тесто было нежным и рассыпчатым. А для аромата добавляем ванильный экстракт. Хорошо взобьем получившийся масляный крем, потом добавим в него два целых яйца и два желтка, это сделает тесто еще более рассыпчатым. Взбиваем все до однородности. Просеиваем в масляно-яичную массу муку, кукурузный крахмал и разрыхлитель, вымешиваем до однородного липкого теста. Не нужно добавлять муки, тесто постоит в холодильнике и перестанет липнуть к рукам. Накрываем тесто и убираем его на один час в холодильник, чтобы оно уплотнилось.

В качестве начинки можно использовать очень густое варенье, пастилу, пропущенные через мясорубку сухофрукты и мак, и даже пасту нутелла. Не берите джем с пектином, он растает и потечет в процессе выпечки. Нагрейте духовку до 180 градусов и достаньте тесто из холодильника.

Рабочую поверхность нужно присыпать мукой, а затем раскатать на ней тесто до толщины в 0,5 см. Формочкой или стаканом вырезаем из теста круги. На каждый кружок кладем немного начинки и зашпиливаем края таким образом, чтобы получился треугольник с открытой серединкой. Противень застилаем бумагой для выпечки и выкладываем наше печенье. Выпекать его следует 10-15 минут, пока корочка не станет золотистой. Вынимаем и остужаем наше печенье, посыпав сахарной пудрой — и оно готово. Приятного аппетита!

## В Костроме издали книгу об ингушском народе

**В Областном Доме народного творчества прошла презентация книги "Костромские ингуши. Ингушский культурный центр Костромской области" в рамках празднования Дней культуры ингушского народа в регионе.**

На презентации побывали представители национально-культурных автономий города Костромы и Костромской области, представители городских библиотек, студенты костромских вузов и ссузов, школьники города Костромы, члены Ингушского культурного центра. В рамках презентации состоялась выставка, посвященная культуре ингушского народа, и праздничный концерт национальных творческих коллективов.

Сборник "Костромские ингуши.

Ингушский культурный центр Костромской области" издан для того, чтобы ознакомить жителей Костромской области с удивительной историей и культурой ингушского народа, его обычаями, традициями. Но также и для того, чтобы ознакомить самих ингушей, живущих и приезжающих в Костромскую область, как с историей и культурой их второй родины — костромской земли, так и с историей, культурой, памятными датами и событиями своего собственного народа, с деятельностью Костромского областного Ингушского культурного центра.

В сборнике представлена история возникновения ингушской диаспоры в Костромской области, отмечены ингуши, внесшие большой

вклад в развитие региона. Из книги можно узнать об истории костромской земли, ингушского народа и Республики Ингушетия, о выдающихся ингушских деятелях, памятных датах и событиях в жизни Ингушетии. Также автор рассказывает о деятельности Ингушского культурного центра Костромской области, его структуре и членах руководящих органов.

Дни культуры ингушского народа в Костромской области проводятся Костромской региональной общественной организацией "Ингушский культурный центр" при содействии ОГБУК "Областной Дом народного творчества" в рамках реализации проекта, получившего финансовую поддержку администрации Костромской области.